

没有特权，该找谁养老？

□ 张西流

H头评论

媒体称，公办养老院正被“特权”老人争相占用，而普通老人却挤不进大门晚景凄凉。眼下，找关系“插队”入住公办养老院已成为行业潜规则。据悉，公办养老院接收自费老人的收费标准在每月1000元到2000元，而民办养老院收费标准每月至少要三四千元。

随着老年社会的来临，一个最大的“中国特色”就是整个社会都处于“未富先老”的境地，尤其是老人的经济状况，更是普遍处于

“未富先老”的尴尬。一面是大多数的普通老人，徘徊在为数不足的公立养老机构门前，一面却是少数“特权老人”，在公立养老服务享受“低费服务”、甚至是“免费服务”，折射出了公共资源分配的错位和不公。

目前，中国65岁以上的老年人口1.2亿，每年以近1000万的速度增加，到2050年，将是目前的三倍，标志着我国已快速步入老龄化社会。毋庸置疑，家庭是法定养老主体和老年人养老的基本保障。然而，随着计划生育政策的推进、经济社会的转型和城乡群众生活方式的转变，全社会正面临家庭养老功能日益弱化问题。老年人已成为

一个庞大的社会群体，需要国家和地方大力发展养老服务事业，建立多种形态的养老服务机构。众所周知，我国老年人群中，中低收入者占绝大多数。因此，我们的养老服务要普惠大众，即以发展公立养老服务为主。

但现实情况却是，一些地方由政府出资兴建的公立养老机构，成为离退休干部的“后花园”，而将众多的老年群体拒之门外，显然偏离了养老服务普惠大众的服务宗旨。究其原因，除了权力自肥的病菌无孔不入之外，更多地暴露出了公共养老服务资源的匮乏。因此，地方政府应正视和化解“特权老人”背后的养老困局，从维护老年人的基本权益出发，大力发展公立养老服务，面向绝大多数普通老年群体，提供“一个房间一张床”式的普惠型养老服务。

对于公立养老服务，应定性为公益性社会福利事业，以公共财政投入为主，辅以社会资助和民间资本投入，面向大众，实行低收费有偿服务，让普通老百姓享受制度的优越性，共享改革开放和科学发展成果，真正做到老有所养，老有所乐，晚年衣食无忧。因此，各地政府应把有限的财力，用于扶持、引导公立养老服务关注民生，关注真实需求，真正满足普通百姓的养老服务需求，推进我国养老服务健康发

(新华网)



M媒体声音

《南方都市报》

权力成为“苦差事” 方有国民之福

背景：一年一度的国家公务员招录工作开始，具体招录职位于日前正式公布。有媒体报道，此次招录的许多职位被称作“苦差事”，不仅多数要求两年基层工作经验，且不少岗位说明中明确备注有“常年出差”、“需要晚上值班”、“需常赴抢险救灾现场，条件艰苦”、“国家级贫困县”、“不提供宿舍”等要求。

观点：让权力回归其本质属性，关进牢笼接受无所不在的制度监督，这样的社会呼声已然凝聚为迫切的改革共识。公务员招录的“苦差事”多起来，权力因被制约和监督而本身成为“苦差事”，是为社会发展、国家政治昌明的必然要求。权力者接受真正有效、全方位的刚性监督，则必为国民之福。
(南都)

《长江日报》

教育何必跟风“莫言热”

背景：莫言获得诺贝尔文学奖后，其作品是否该入选中学生教材引起热议。语文出版社中学语文教研组13日表示，目前该社已确定将莫言作品收录在高中语文选修课程中。《人民文学》杂志主编李敬泽认为，不要低估现在中学生的理解能力，他们完全消化得了莫言。

观点：莫言作品并不是得奖之后才写出来的，其文学价值也不是得奖之后才突然具有的，可为什么在得奖前莫言作品长期没有机会入选教材，而一旦获奖，便迫不及待地被收录进教材？有理由追问：这样的“入教材”，所依究竟是莫言作品本身的内在文学价值，还是因诺贝尔奖而来的，更进一步，就算是因为诺贝尔奖，这究竟是出于文学敬仰，还是趋势媚俗心理？
(张贵峰)

《广州日报》

孝心始终在路上

背景：3359公里的路程，93天的步行，日前，北京的26岁小伙子樊蒙推着轮椅上的母亲抵达了西双版纳。樊蒙的母亲53岁，因患小儿麻痹平时出行不便，樊蒙经常推着母亲出去散步。母亲有个心愿，想去西双版纳，但一直未能实现。今年7月，母亲再次提起去西双版纳，第二天樊蒙就辞职工作带着母亲出发了。

观点：百善孝为先。孝，可以用语言来表达，用行动来证明，也可以用旅途来丈量。3000多公里的跋涉，对樊蒙来说是身体的旅行，何尝不也是一场孝心之旅？轮椅走到哪里，孝心就延伸到哪里，旅途也许有终点，而孝心却只能始终在路上。但愿我们能够通过樊蒙检视内心，领悟尽孝须尽早和尽孝更要满足父母精神需求的真谛，从而以实际行动表达孝意。
(王石川)

红网

人妖表演，欲将国人艺术品位引向何方

背景：10月10日，有网友爆料江西庐山西海景区桃花岛上有泰国人妖表演，游客只要花上100元，便可买成人妖“真身”。记者致电桃花岛景区管理方江西神州通旅游投资发展有限公司，证明情况属实。

观点：媒体报道，即使在泰国，看人妖表演的也往往只有中国游客，泰国人和西方游客少得可怜，足见一些国人以貌为美的背后，折射出内心的空虚和艺术品位的低下。据说国内很多景区或娱乐场所都因拥有人妖表演而赚得盆满钵满，江西庐山西海景区的工作人员便毫不讳言地说，有超过两成的游客专为看这个特色项目而来。对此，我们有理由质疑利欲熏心者：你们将国人的艺术品位引向何方？
(李职贤)

新浪网

88岁老太坐轮椅街头卖水，让谁脸红

背景：几瓶矿泉水、饮料和几张西安地图摆放在花坛一角，构成了一个小摊位。摊主是一位88岁的老人，她整日坐在破旧的轮椅上卖这些东西。饿了，就吃点自己带来的冷饭；累了，就坐在轮椅上眯一下。虽然收入极其微薄，但老人依然守着自己的小摊。

观点：先有成都84岁的独居老人甘当裸模，今有88岁轮椅老奶奶街头卖水，作为以敬老爱老为美德的泱泱大国，作为步入新世纪文明现代的华夏儿女，面对老人们的“自力更生”，我们真的也只能是无比脸红。

我们也有老的一天，我们也要思考：是什么让老人去“自力更生”？“无比脸红”的我们今后该怎么做？倘若继续如此下去，我们面对的就不只是“脸红”，更多的是担心孩子辈的他们在明天也一样如此对待我们。
(梁德民)

宁夏黄河大桥 免费后封路是乱作为

□ 王石川



满热情的期待：一是期待该方案能更多地体现民众意志。一个改革方案的出台，通常涉及不同群体之间权力和利益的重新分配，改革的基本原则应该能够更好地满足最广大民众的最根本利益诉求，对于与民众切身利益密切相关的收入分配改革方案，尤其应充分体现民众意志。一个科学合理的方案，应该是深入调查研究、广泛征求意见，吸引民众参与的成果。期待有关部门通过各种方式，对改革方案逐条征求意见，同时要求征求意见对象提供其所在地区、行业、职位及收入水平等信息情况，以兼顾考虑各阶层群体各方利益诉求以方便全面科学分析。

二是期待该方案是一个彻底的改革方案。

笔者希望，一方面，在该收入分配改革方案中，能建立起一个公平的社会分配秩序，而不仅仅是分配内容的新一轮调整；另一方面，该改革方案应是一个根本性的改革方案，而不应该只是一个小小修剪、小打小闹、徒具观赏价值的改革。只有以破茧重生的勇气打破原有框架，才可能走到更广阔的天地中推进经济社会改革。比如，在权力运行中，应切实制订有效的制衡和监督机制，从根本上遏制权力寻租和官商勾结；在不同行业中，真正消除特权，引入市场化分配机制，让国有企业红利更好地用于提高国民福利；在财税领域中，彻底改变影响公平分配的税收体制，真正降低增值税、消费税、营业税等易于转嫁到普通民众身上的间接税税收，有效推进对调节居民收入、缩小贫富差距起主导作用的房产税、赠与税、遗产税等税种的征收等。

三是期待该方案是一个具体可行的方案。

方案应该确定改革的实施细则，以及明晰的时间表、路线图，让改革方案的实施看得见、摸得着、取得实效。

例如，个人所得税、最低生活保障标准、失业救济等的调整，官员财产公开的推进，应该在制度、程序、机制、时间、执行、监督等方面进行全面详细的明确规定。

唯有如此，改革方案才有望得到真正实施。

(据《南方日报》)

暴利超过贩毒的心脏支架 该拆了

□ 练洪洋



“今天大家都非常迷信支架，崇拜搭桥。它对急性心肌梗死非常有效，但根据现在的统计资料，一半的支架都不靠谱儿。因此，在稳定的情况下，我作为心脏科大夫不建议做支架。”我国著名心血管专家胡大一在13日召开的第23届长城国际心脏病学会议上如是说。

近年来，在反心脏支架迷信、心脏支架暴利的阵营中，胡大一绝对是领军人物。曾为该项技术的推广者、顶尖人物，停下手中的手术刀，并“倒戈”成为批评者，他的经历耐人寻味，他的言论振聋发聩。

对于即将出台的收入分配改革方案，笔者充

(据《人民日报》)

收入分配改革 需大胆突破原有利益格局

□ 谭丰华

收入分配改革方案已历经8年酝酿，成为近年来最难产的改革方案之一。之所以如此举步维艰，是因为我国经济高速增长30多年来，已经形成了一种相对稳定而又积重难返的收入分配格局，牵涉各方根本利益，要突破这个格局，难度可能超乎想象。

对于即将出台的收入分配改革方案，笔者充

新浪网

90:1 争当公务员的现象令人叹息

□ 环球

报名，招考人数达20839人，创历年最高，但是据预测今年报名人数很可能接近200万，招录比例或达90:1，竞争强度也创历年之最。从概率学上说，一个人需要有太好的运气才能从这样的考试中胜出。

这般的惊人竞争，如果放到欧美国

家完全不可思议，如果说的话，人们

通常会放弃，而不会逼着自己往里挤。

但在中国，这样逼自己的人越来越多。

从“考”的意义上说，中国人的人

生质量堪称“输在了起跑线上”。这

么多考试折磨我们，根本原因是中

国“好”的工作位置太少了，必须在年轻

人中做相当残酷的遴选。中国人或者

需要保住相对不错的生活境遇，或者有改

变命运的强烈愿望，他们不得不在此

间做无情的竞争。

这种竞争当然也可以看做是中国前进的动力，但它给中国人带来的人生代价的确很昂贵，它有很大一部分是过度和畸形的，我们几乎没有办法和可能性抑制它。

很难说公务员工作有吸引力是坏事，中国政府对社会运行扮演的作用是全世界最大的之一，而且短时间都不可能改变。

吸引力强意味着社会优秀人才会被大量选入公务员队伍，这是执政团

队长期保持强有力的重要保障。

但公务员工作被想得“90:1”这么好，还是有些失望。中国需培育教师、医护人员、市场营销、出租车司机等城市主流就业领域的吸引力，让他们更受尊

敬，进取空间明显，同时加强私营企业

的吸引力，这将使中国的城市就业市

(据《环球时报》)

H画里有话



88岁老太坐轮椅街头卖水，让谁脸红

背景：几瓶矿泉水、饮料和几张

西安地图摆放在花坛一角，构成了一个小摊位。摊主是一位88岁的老人，她整日坐在破旧的轮椅上卖这些东西。饿了，就吃点自己带来的冷饭；累了，就坐在轮椅上眯一下。虽然收入极其微薄，但老人依然守着自己的小摊。

观点：先有成都84岁的独居老人甘当裸模，今有88岁轮椅老奶奶街头卖水，作为以敬老爱老为美德的泱泱大国，作为步入新世纪文明现代的华夏儿女，面对老人们的“自力更生”，我们真的也只能是无比脸红。

我们也有老的一天，我们也要思考：

是什么让老人去“自力更生”？“无比脸红”的我们今后该怎么做？

倘若继续如此下去，我们面对的就不只是“脸红”，更多的是担心孩子辈的他们在明天也一样如此对待我们。

(梁德民)